
Th2 - Comment la richesse se crée-t-elle et se 
répartit-elle ?

Ch4- La combinaison des facteurs de production 

Ch5- La mesure de la production et ses prolongements 

Ch6- La dynamique de la répartition des revenus

Notions abordées : 
• Les revenus primaires : les revenus du travail, les revenus du capital, les 

revenus mixtes.
• Le partage de la valeur ajoutée entre les différents agents économiques.
• La valeur ajoutée brute par secteur institutionnel.
• L’imposition sur le revenu.
• Les prélèvements obligatoires.



https://www.youtube-nocookie.com/embed/a5q7OjFp2hw


Image : Expliquez les 
revendications des 
femmes



VA= 
Valeur Ajoutée : 
Production C.A. – Conso. Intermédiaires

Repérez les agents économiques qui 
bénéficient de la VA
Entreprise elle-même, salariés, associés, 
Etat…

Image : Expliquez les revendications des 
femmes 
Les revendications des femmes portent 
sur l’égalité des salaires hommes-
femmes dans le monde du travail.

https://www.youtube-nocookie.com/embed/a5q7OjFp2hw


I- Quels sont les revenus primaires ?

Page 66, Doc. 1 / Précisez les 3 types de revenus primaires que 
peuvent percevoir les ménages

Les ménages peuvent percevoir :

• des revenus du travail, 

• des revenus du capital

• des revenus mixtes.

Revenus Primaires

Revenus du 
travail 

ou d’Activité

Revenus
 mixte

Revenus du 
Capital 

ou du patrimoine



Les revenus du travail non salarié s’apparent-ils à des 
revenus mixtes ? Justifiez votre réponse.
Les revenus mixtes correspondent aux revenus du travail non 
salarié : c’est le cas du livreur de chez Deliveroo qui possède 
son vélo pour travailler.

R mixte : solde du compte d’exploitation pour les entreprises 
individuelles. Il contient 2 éléments indissociables : la 
rémunération du travail effectué par le propriétaire et son 
profit en tant qu’entrepreneur.

Revenus Primaires

Revenus du 
travail 

ou d’Activité

Revenus
 mixte

Revenus du 
Capital 

ou du patrimoine



A) Le revenu du capital et de la propriété
Page 66, Doc. 2/ Indiquez ce que représente le loyer perçu par un propriétaire 
Cette somme représente le loyer perçu par le propriétaire, c’est un revenu du capital.

Dividendes versés pour une action en 2018 (sur bénéfices 2017)

Sociétés
Cours boursier d’une 

action en €

Dividende 

versé en €

Rendement 

d’une action

L’Oréal 217,20 3,55

LVMH 288,00 5,00

Renault 60,29 3,55

1,63%

1,74%

5,88%

Dividende = R du K qui correspond à 
la part des bénéfices distribués aux 
actionnaires d’une société de 
capitaux

Intérêt = R du K qui rémunère 
l’épargne détenue par les ménages 
(livret A, CEL, obligations…)

Calculez le rendement de chaque action.

(dividende/valeur action) * 100

Quel est le taux d’intérêt pratiqué par une banque pour une épargne déposée sur un 

livret A ? présentez votre conclusion.

Le taux d’intérêt servi pour un dépôt sur un livret A était de 1 % (jusqu’en 2022), soit 
inférieur au rendement calculé sur chacune des actions. Il est aujourd’hui de 3% 



Salaire : rémunération allouée au travailleur lié à un employeur par un contrat de travail. Le salaire comprend 
le salaire de base, les primes et les heures supplémentaires.

Le salaire brut est le salaire calculé avant cotisations sociales. Le salaire net est la rémunération après 
déduction de cotisations sociales.

B) Les revenus du travail

Qu’est-ce que le SMIC ?
Le SMIC correspond au Salaire Minimum Interprofessionnel de Croissance = 
taux horaire minimum brut en € 
Pourquoi mentionner la colonne 2 ?
Le SMIC est fixé par l’Etat : c’est une loi qui apparait au JO.
A quoi correspondent 151,67 heures ?
La durée légale du temps de travail en France est fixée à 35h hebdomadaire 
(loi AUBRY), soit 151,67 heures mensuelles.
Vous êtes recruté.e en CDI, rémunéré.e au SMIC, allez-vous percevoir 
1539,42€ ? Pourquoi ?
Ce montant est BRUT, il faut donc ôter les retenues salariales, environ 22% 
soit ….
environ 1 200 € net

En 2024, le montant du Smic brut horaire passe à 11,65 €, soit 1 766 € mensuels pour 
un temps plein

Le salaire minimum interprofessionnel de croissance et son évolution



Doc P4 p67 :  Expliquez le paradoxe « Le salaire net des 

femmes est inférieur de 20,6% à celui des hommes ». 

Cherchez des explications.

Les hommes et les femmes sont inégalement représentés 
dans les différents types d’emplois de la fonction publique 
hospitalière. Ainsi, les emplois d’aide-soignant(e) sont plus 
occupés par des femmes alors que les emplois de chirurgien 
sont majoritairement occupés par des hommes. 
À caractéristiques identiques, l’écart salarial peut s’expliquer 
par des retards de promotion pour les femmes, à la suite d’un 
congé maternité par exemple



C) Les revenus mixtes

Page 67, Doc. 5
Donnez des exemples d’activités non salariées
Une activité non salariée peut être celle d’un agriculteur, d’une 
avocate, d’un médecin, d’un commerçant, d’une boulangère, d’un 
charcutier, d’une plombière, etc.

Repérez la disparité des revenus mensuels entre les non-salariés
Les disparités de revenu existent et peuvent être importante  
entre les non-salariés : 8 620 euros en moyenne pour les 
médecins, 450 euros pour les micro-entrepreneurs par exemple.



Le partage de la VA entre les agents économiques

Page 68, Doc. 6 / Rappelez la définition de l’EBE (excédent brut d’exploitation)

L’Excédent Brut d’Exploitation (EBE) permet de visualiser la rentabilité 
dégagée par l’entreprise grâce à son simple système de production. 
EBE = CA – achat de marchandises et de matières premières – services 
extérieurs (loyer, électricité, assurance...) – services provenant des tiers 
(avocat, comptables, honoraires experts...) – impôts et autres taxes – salaires 
et charges sociales
Attention, un EBE négatif signifie que l’activité économique de l’entreprise 
n’est pas rentable (des bénéfices semblent donc impossibles).

II- Comment se partage la valeur ajoutée entre les 
agents économiques ?



Déterminez les bénéficiaires du partage de la VA

Les bénéficiaires du partage de la valeur ajoutée sont les salariés, les 
propriétaires de l’entreprise, les banques qui perçoivent les intérêts des 
emprunts et l’État qui perçoit des impôts...

Page 68, Doc. 8 / Analysez la répercussion de la substitution capital/travail 
dans le partage de la VA. 

La substitution capital/travail se traduit par une moindre rémunération du 
travail dans le partage de la valeur ajoutée. (On a un gain de productivité)

Citez les autres déterminants du partage de la VA 

Le partage de la valeur ajoutée dépend du fonctionnement du marché du 
travail, de la détermination du salaire réel, de la fiscalité ainsi que des modes 
de financement à disposition des entreprises.



A) La VA brute par secteur institutionnel
On distingue 5 secteurs institutionnels résidents : les sociétés non financières, les sociétés financières, les 
administrations publiques, les ménages, les institutions sans but lucratif au service des ménages.

P.69, Doc. 9 / Commentez l’évolution de la VA de 2015 à 2017 de chaque secteur institutionnel 

Selon l’INSEE, entre 2015 et 2017 la valeur ajoutée des administrations publiques et entreprises ont successivement
augmenté de 1% puis de plus de 2%. 
Parmi les entreprises, les sociétés non financières voient leur VA brute augmenter de 2,5%
alors que la VA des entreprises individuelles stagnent (à 0,2 %) 
et que les sociétés financières ont, elles, une évolution négative importante en 2016  avec une évolution de -6,7% et 
supérieure encore en 2017 avec -9%. 



P.69, Doc. 10 

Commentez l’évolution de la VA 
par branche dans le PIB

Si la valeur ajoutée a progressé de 1968 
à 2017 (cf question précédente / ici base 100%), 

Selon l’Insee, entre 1968 et 2017, la 
part de la valeur ajoutée que représente 
les domaines de l’agriculture et de 
l’industrie ont diminué au profit des 
services marchands et non- marchands.

Les variations les plus importantes 
concernent la part de la V.A de 
l’industrie dans le PIB qui a diminué de 7 
points de pourcentage alors que celle 
des services marchands a augmenté de 
15 points de pourcentage environ. 



Page 70, Doc. 11

Indiquez comment se calcule le RDB à partir du R primaire des ménages

RDB = 
.

III- Comment passe-t-on du revenu primaire 
au revenu disponible des ménages ?

revenus primaires (d’activité, de la propriété, revenus mixtes) 

                - prélèvements obligatoires 

                                  + prestations sociales (et/ou revenus de transfert)



A)L’imposition du R des ménages

Page 70, Doc. 12 
Retrouvez le calcul du montant de l’impôt sur le revenu (IRPP) prélevé à la source
Pour un revenu de 25.000 euros (3ème colonne), le montant de l’impôt sur le revenu est 
égal à : 
9 807 x 0% + (25 000 – 9 807) x 14 % = 2 127€.
Le montant de l’impôt sur le revenu pour un revenu de 30 000 euros est égal à : 
9 807 x 0% + (27 806 – 9 807) x 14% + (30 000 – 27 807)  x 30 % = 3 178€.
Le montant de l’impôt sur le revenu pour un revenu de 35 000 euros est égal à : 
9 807 x 0% + (27 806 – 9 807) x 14% + (35 000 – 27 807)  x 30 % = 4 678 €.

Justifiez que l’impôt sur le revenu est un impôt progressif.
Le taux de pression fiscale augmente lorsque le revenu imposable augmente. 
C’est un impôt progressif.

https://www.youtube.com/watch?v=JExYtPDPb3k&t


La contribution sociale généralisée (CSG) et la contribution de remboursement de la dette 

sociale (CRDS) sont prélevées sur les revenus d’activité, les revenus du patrimoine et aussi 

sur les revenus de remplacement (indemnités chômage, pensions de retraites).

Justifiez le fait que la CSG est un impôt sur le revenu

La CSG n’ouvre pas de droit à des prestations sociales, c’est un impôt sur le revenu



B) Un exemple de revenu de transfert (ou revenu social)

Page 71, Doc. 14 / Retrouvez le montant horaire et le montant mensuel du SMIC
Le Smic brut mensuel est de 1 554,58 euros, comme l'a annoncé le gouvernement, le 
Smic horaire brut est, lui, de 10,25 euros à partir du 1er janvier 2021

Calculez le montant annuel de la prime d’activité pour un ménage
Prime d’activité annuelle moyenne = 9 000 000 000 / 3 500 000 = 2 571 euros soit un 
montant annuel de la prime d’activité pour un ménage (ou (2571/12 = 214 euros par mois.)

Indiquez l’effet de la prime d’activité sur le revenu d’un ménage, puis sur le coût du 
travail pour l’employeur
La prime d’activité augmente le revenu disponible d’un ménage 
La prime d’activité n’augmente pas le coût du travail pour l’employeur.

Prestations sociales : prestations en espèces (revenus de remplacement) ou en nature (Ex. 
remboursement des dépenses engagées…) que les institutions de protection sociale 
versent à leurs bénéficiaires.



Page 72, Doc. 16 / Présentez les 2 doctrines fiscales qui s’affrontent

Deux doctrines fiscales s’affrontent :

• La doctrine du bénéfice veut que chacun contribue en fonction du 

bénéfice qu’il retire de sa contribution ;

• la doctrine des facultés contributives veut que chacun contribue en 

fonction de ses revenus ou de son patrimoine.

IV- Les prélèvements obligatoires participent-ils à la 
justice fiscale ?
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